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“IMAGINILE” 1



(PICTURA CA MIJLOC DE COMUNICARE)



3.1 PICTURA UNIVERSALĂ Pictura reprezintă un mijloc de comunicare eficient. În continuare căutăm să exemplificăm acest concept printr-o selecţie de perioade artistice semnificative şi prin prezentarea unor artişti care au influenţat profund modul de comunicare şi de percepere a mesajelor artistice. Pentru a justifica ideea din titlu putem considera pictura ca o artă şi o tehnică de reprezentare, cu mijloace specifice, a unor subiecte reale şi imaginare sau de combinaţii nefigurative de forme şi culori. Selecţia nu este exhaustivă, ea se bazeaza numai pe considerente personale în alegerea autorilor şi prezentarea elementelor considerate caracteristice pentru înţelegerea mesajului transmis. Selecţia caută doar să genereze discuţii şi comentarii viitoare care să conducă la o înţelegere cât mai bună a mijlocului de comunicare ales. În acest sens s-au ales următoarele perioade caracteristice: • Renaşterea • Manierisnul • Barocul • Neoclasicismul • Romantismul • Realismul • Impresionismul • Suprarealismul RENAŞTEREA (1300 – 1600) Mişcare social politică şi culturală din secolul al XIV-lea până în secolul al XVI-lea, în Europa occidentală, născută în cadrul luptei dintre trecut şi viitor. Renaşterea se caracterizează prin mari invenţii şi descoperiri geografice, prin înflorirea ştiinţelor şi artelor, prin trezirea interesului pentru cultura antică. Artistul Renaşterii studiază şi imită natura, redând-o în spiritul idealului său despre armonie. Renaşterea poate fi caracterizată ca fiind cea mai mare răsturnare progresistă din câte trăise omenirea până atunci. Renşterea avea nevoie de titani şi a creat titani ca gândire, pasiune şi caracter, ca multilateralitate şi ca erudiţie. Sandro Botticelli Este considerat azi unul din cei mai mari pictori ai Renaşterii italiene. Frumuseţea şi graţia figurilor create de el, precizia linilor fac din lucrările sale o opera ce simbolizează pictura epocii. El urmăreşte să exprime profunzimea sentimentelor umane. Botticelli se străduieste neîncetat să prezinte frumuseţea şi farmecul figurilor, deşi aparent, principală să particularitate este neliniştea. •



Primăvara



Este o operă de o compoziţie fină şi complexă care radiază frumusete şi o graţie aparte. Figura centrală este Venus în jurul căreia se desfăşoară scenele graţioase. Privitorul are impresia că spaţiul pictural însuşi este o scenă de teatru. Se poate descoperi o anumită asemănare intre aceasta Venus “primăvăratica” şi mama lui Isus, Maria. De fapt este transpunerea în pictura a relaţiei între mitologia greco-romană şi religia creştină.
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Alegerea pictorilor si a “imaginilor” reprezentative se bazeaza numai pe considerente afective 1



 Figura 3.1 Primăvara 1477-78 315 x 205 cm Galleria degli Uffizi la Florenta



•



Naşterea lui Venus



Poliziano scrie despre Naşterea zeiţei Venus (Venera): “O fată de o frumuseţe ireală stă în scoica purtată de vânturi lascive spre ţărm, întru bucuria cerurilor. (…) Am putea jura ca zeita tocmai a aparut din valuri (…) Sub tălpile ei sfinte şi divine nisipul ţărmului e acoperit de iarbă şi flori “. În aceasta pictură, Botticelli acordă atenţie fenomenului mişcării, mişcarea provocată de vânt este redată cu precizie şi cu forţa de expresie. Trebuie amintite tonurile deosebit de fine ale tabloului, trupul opal al zeiţei, albastrul cerului şi turcoazul mării din fundal cu tonalitate deschisă, subtil diferenţiată apropiindu-se de auriu.



Figura 3.2 Naşterea lui Venus 1482-1485; 172,5x278,5 cm; Dalleria degli Ufiizi, Florenta



Michelangelo Buonarroti Este în acelasi timp pictor, sculptor şi arhitect. În fiecare din aceste sfere artistice face dovada marelui său geniu. Este un toscan care va cunoaşte gloria la Roma. Vreme de multi ani, slava lui Michelangelo va fi umbrită de prejudecăţile puritane. În anul 1564, Pius al IV-lea a poruncit să se picteze o draperie menită să acopere goliciunea personajelor frescei (Judecata de Apoi). Creaţia lui Michelangelo a rămas neînţeleasă vreme de două secole şi adesea a fost acuzată ca fiind “perversă”. 2



 • Sfânta familie Este una dintre primele sale lucrări de pictură şi chiar unul dintre primele sale tablouri ale artistului. A fost executată pentru un negustor cu ocazia căsătoriei acestuia. Membrii Sfântei familii sunt tratati în maniera sculpturală şi se evidenţiaza în mod clar de celelalte personaje care populează fundalul. Introducând personaje musculoase şi tineri goi dezinvolţi, Michelangelo conferă tabloului – pe lângă tonul sublim – trăsături specifice artei antice, revoluţionând respectiva scenă religioasă tradiţională.



Figura 3.3 Sfânta familie . 1503-05 diametrul 120 cm Galleria degli Uffizi la Florenta



•



Crearea lui Adam



În cea de-a şasea zi, Dumnezeu a creat bărbatul şi femeia după chipul şi asemănarea Sa. Gestul care a devenit acum pentru noi pur şi simplu simbol al vieţii înseşi, oglindeşte esenţa dependenţei dintre elementul uman şi divin. Michelangelo îl prezintă pe Dumnezeu ridicându-se în slăvi, sprijinindu-se de îngeri şi cuprinzând cu braţul stâng silueta unei femei, care probabil reprezintă viitoarea femeie care aşteaptă să fie creată. Personajele sunt înveşmântate în purpuriu, aluzie la culorile robelor cardinalilor şi ale papei. Nuditatea lui Adam îi evidentiază construcţia atletică. Înca o dată Michelangelo face dovada neobişnuitelor sale cunoştinţe anatomice. “”Pătruns de admiraţie, gândi: “Ce artist minunat a fost Dumnezeu când a creat universul: sculptor, arhitect, pictor! El a creat mai intâi spatiul, l-a umplut apoi cu minunile lui. “Îşi aminti rândurile de la începutul Genezei: “La început Dumnezeu a creat cerul şi pămîntul. Pămîntul era pustiu şi gol; peste faţa adâncului era întuneric… Atunci Dumnezeu a zis: “Să fie lumină!”… …Dumnezeu a mai zis: “Sa se ridice o bolta trainică între ape… o boltă prin care Dumnezeu va despărţi apele care se aflau dedesupt de apele care erau deasupra…” Dumnezeu numi bolta aceasta cer…” Şi El avusese de înfruntat nevoia de a crea înăuntrul unei bolte! Si ce crease El ? Nu numai soarele şi lunaşsi ţăriile cerului, ci o întreagă lume care mişuna dedesupt. Propoziţii, frânturi, imagini din cartea Genezei îi năpădiră mintea: …Apoi Dumnezeu a zis: “Să facem om, după chipul şi asemănarea noastră” Agonie si extaz, Irving Stone, 1961
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 Figura 4.4 Crearea lui Adam 1510; 280x570 cm;Fresca Bolta Capelei Sixtine Vatican 1511-12



“Începe de la haos, trece la extaz şi sfârşeşte cu distrugerea. Michelangelo se situează deasupra rasei umane” •



Judecata de Apoi



Un tablou apocaliptic dominat de figura lui Isus-Judecătorul Suprem care domneste peste cele 300 de personaje. Goliciunea, forţa fizică şi dimensiunile gigantice ale acestui personaj îl apropie mai degrabă de Apollo sau Zeus care arunca fulgere decât de Hristos cunoscut noua din iconografie. Stând la picioarele lui Hristos, sfântul Bartolomeu (în dreapta) ţine în mâini propria lui piele care-i fusese smulsă în timpul torturilor la care a fost supus în Armenia. Chipul care se poate vedea pe pielea moale ăi ridata este chiar portretul lui Michelangelo.
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 Figura 4.5 Judecata de Apoi 1536-1541; 1370x1220 cm; Capela Sixtină, Vatican şi varianta româneasca la Voroneţ



Leonardo da Vinci Studiind istoria vieţii lui Leonardo da Vinci, avem impresia ca ne confruntăm cu mai multe biografii deodată, nu doar cu una singură. Un om într-adevar universal, multilateral (pictor, arhitect, cunoscător al anatomiei umane, un suflet pasionat de muzică) şi mereu enigmatic, ieşind în afara oricărei categorii predeterminate. Leonardo defineşte pictura ca fiind “o chestiune raţională” iar vederea ca “simţul divin al omului”. Cel care şi-a pierdut vederea nu mai poate privi frumuseţea lumii care-l înconjoară şi este ca un om viu închis într-un mormânt. Deci privat de plăcerea picturii ochiul uman puţin s-ar deosebi de ochiul animalului. •



Cina cea de Taină



Îi vor trebui doi ani ca să realizeze această pictură imensă care se dovedeşte a fi o capodoperă a compoziţiei. Apostolii aşezati pe o singură latură a mesei sunt adunaţi în grupuri de către trei şi aşezaţi simetric faţă de Isus. Printre ei se află şi Iuda ( al treilea din stânga, numărând de la Isus), o decizie destul de îndrăzneaţă pentru acea epocă. În maniera tradiţională, Iuda era prezentat la capătul mesei departe de Isus şi de restul ucenicilor. Isus se adresează apostolilor “Adevărat grăiesc vouă, ca unul dintre voi Mă va vinde”. Cu uşurintă se poate citi pe chipuirile lor mirarea, furia, resemnarea, tristeţea. Toţi sunt revoltaţi, toţi cu excepţia lui Iuda, care stă nemişcat, singur, ca şi cum nici nu ar fi prezent. O anecdotă spune că regele francez Francisc I a fost atât de mişcat de această frescă, încât a dorit să o duca în Franţa împreună cu zidul pe care fusese pictată. “Pe când mâncau ei, Isus a luat o pâine; şi, după ce a binecuvântat, a frânt-o, şi a dat-o ucenicilor, zicând: “Luaţi, mâncaţi; acesta este trupul Meu”” Cina cea de taina, Matei (26,26)
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 “Apoi a luat un pahar, şi, după ce a mulţumit lui Dumnezeu, li L-a dat, zicând: “Beţi toţi din el:”” Cina cea de taină, Matei (26,27) “… acesta este sângele Meu, sângele legământului celui nou, care se varsă pentru mulţi, spre iertarea păcatelor” Cina cea de taină, Matei (26,28)



Originalul fata in fata cu o copie



Figura 3.6 Cina cea de Taină 1495-1497; 460x880 cm; Mânăstirea Santa Maria delle Grazie, Milano;



•



Mona Lisa (Gioconda)



Gioconda este poate cel mai celebru tablou din întrega istorie a picturii. Chipul Giocondei ţine de memoria colectivă, este practic cunoscut în întreaga lume. În pofida acestui lucru, şi-a păstrat misterul, secretul lui indescifrabil care acoperă întreg tabloul cu pâcla densă a unui peisaj tomnatic. Leonardo şi-a pus neîncetat întrebări referitoare la condiţia omului în Univers. Unul dintre posibilele răspunsuri ale pictorului pare a fi exprimat prin zâmbetul incomparabil al Mona Lisei, zâmbet care este un semn al cunoştinţei de sine plin de ironie. Nu este un zâmbet radiant, cât mai degrabă delicat, abia schiţat oarecum suspendat.
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 Figura 3.7 Mona Lisa (Gioconda) 1503-1506 77 x 53 cm Muzeul Luvru, Paris •



Sfânta Ana din Samotrace



“Ţine minte să nu conferi chipului celui care plânge grimasele unui chip care râde, chiar dacă în fond sunt similare. Metoda indicată este diferenţierea lor; tot aşa cum râsul diferă de plâns” spunea Leonardo da Vinci. Tabloul subliniază înca o dată măestria şi realismul stilului lui Leonardo, realism nelipsit de sensibilitate şi delicateţe. Din punct de vedere pictural tabloul atrage prin perfecţiunea compoziţiei grupului de persoane compact şi complex totodată.



Figura 3.8 Sfânta Ana din Samotrace 1502-1516; 168x130 cm; Muzeul Luvru, Paris



•



Ginevra de’Benci



Unul dintre cele mai interesante tablouri din istoria picturii, deosebit faţă de celelalte capodopere ale lui Leonardo prin faptul că ambele feţe ale tabloului sunt pictate.
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 Figura 3. 9 Ginevra de’Benci 1452-1519; National Galery of Art, Washington, SUA



Tiţian “…nu trebuie să uităm ca la început a fost Tiţian”. El a ştiut să picteze încă din pântecele mamei sale. Nu găseşti în operele lui Tiţian frumuseţe fără rost, ci un foarte precis simţ al culorii, nu există ornamente inutile, nu există rigiditate, ci acea delicateţă a naturii. Tiţian nu a trebuit să moară pentru a cunoaste gloria. Persoane influente ale vremii se lupta pentru a-i intra în graţii: “împăratul Carol al V-lea se apleacă ca să strângă de pe jos pensula artistului…” •



Maria Magdalena pocăita



În opera veneţianului Tiţian strălucesc trăsăturile unei arte atât de perfecte, încât numai artiştii, dacă nu sunt limitaţi, pot să o înţeleagă.



Figura 3.10 Maria Magdalena pocăita 1560 118 x 97 cm Muzeul Ermitage, St. Petersburg, Rusia
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 •



Noli me tangere Tabloul reprezintă un episod din Noul Testament în care Isus apare pentru prima dată în faţa Mariei Magdalena ca Mântuitor. Maria plânge singură în faţa mormântului gol al lui Isus, descoperind că în loc de trupul lui Isus în mormânt sunt doi îngeri care o întreabă de ce plânge. Maria sesizează în spatele ei un om necunoscut pe care-l considera ca fiind un grădinar; îl intreabă unde poate găsi trupul lui Isus. Recunoscându-L, nu-i permite să-L atingă “Noli ne tangere” deoarece încă nu a urcat la Tatăl său. Isus o roagă să-L întrebe pe fraţii săi şi să le spună că El nu a urcat la Tatăl său la Dumnezeu, la Dumnezeul lor.



“”Nu mă ţinea”, I-a zis Isus; “căci încă nu M-am suit la Tatăl Meu. Ci, du-te la fraţii Mei şi spune-le că Mă sui la Tatăl Meu si Tatăl vostru, la Dumnezeul Meu şi Dumnezeul vostru” Isus se arată Mariei, Ioan (20,17)



Figura 3.11 Noli me tangere. 1511-1512 The National Gallery, Londra



Rafael Nu a primit ştiinta (pictura) prin naştere ci a intrat în posesia ei graţie îndelungatelor sale studii. Tânărul generos şi extrem de talentat cu o sferă de preocupari uimitor de bogată (pictura, arhitectura, arheologie), maestrul din Urbino, acceptă provocări în diverse domenii ale vietii. •



Sfântul Gheorghe şi Balaurul



Viteazul cavaler se avânta în lupta în imbracamintea tradiţională, armura, pe calul său alb. Balaurul pretindea ca răscumparare două tinere fiinţe omeneşti pe săptamână pe care le şi înfuleca pe loc. În ziua în care trebuia să fie sacrificată fiica regului, apare Sfântul Gheorghe, care ucide balaurul, salvând-o astfel de la pieire. Rafael a ştiut să înfăţişeze strălucit dinamismul şi violenţa luptei, cărora le contrapune blândeţea peisajului care închide fundalul îndepărtat. 9



 Figura 3. 12 Sfântul Gheorghe şi Balaurul 1505 32*27 cm, Muzeul Luvru, Paris



•



Şcoala Ateniană



“Acea şcoală Ateniană ca şi restul de trei fresce care zugrăvesc istoria teologiei, a poeziei şi a dreptului – este un poem scris întru cinstirea culturii. Un poem atât de dens, încât s-ar putea compara cu Paradisul lui Dante, ba chiar adăugându-i acestuia adâncuri învolburate” F. de Sanctis 1870 “Şcoala Ateniană” este o alegorie a filozofiei, Rafael înviind ideea “Sanctuarului Filozofului” lansată de umanişti. În acestă capodoperă Rafael prezintă un număr mare de filozofi antici şi contemporani lui. În centrul tabloului apare Platon arătând spre cer lumea ideilor desăvârşite, alături de el Aristotel ţine în mâna stângă ‘Etica” iar cu dreapta arată spre pământ. Aceste gesturi pot fi interpretate ca reprezentând tendinţe contrare, idealismul primului opus doctrinei căii de mijloc afirmate de al doilea.



Figura 3.13 Şcoala Ateniană 1509-1510 770 cm la baza; Stanza della Segnatura, Vatican



MANIERISMUL (1503 – 1640) Manierismul curent artistic apărut în Italia în secolul al XVI-lea, în perioada premergătoare barocului. Se caracterizează prin cultivarea unei arte de curte rafinată şi pretenţioasă. 10



 El Greco (Grecul) Pictor manierist spaniol, ale cărui lucrari împreună cu cele ale lui Francisco de Goya şi Diego Velazquez reprezintă punctul culminant al creaţiei spaniole. Caracteristica operelor sale este transfigurarea realului prin coloritul rece, intens şi strălucitor, ritmul ascensional şi expresivitatea dramatică a figurilor alungite şi contorsionate, simţul ascuţit al observaţiei, darul de a caracteriza în adâncime o fizionomie. •



Cavalerul cu mâna pe piept



Figura 3.14 Cavalerul cu mâna pe piept 81 x 66 cm Muzeul Prado, Madrid



•



Isus pe cruce



Tabloul reprezintă una dintre cele mai interesante şi vechi teme abordate de pictori, Isus pe cruce. Stilul inconfundabil în care se prezintă chinul şi durerea umană, corpul alungit şi torsionat, feţele în extaz, sunt temperate de o compoziţie riguroasă simetrică cu o schemă coloristică austeră şi o adâncime sculpturală a corpului lui Isus.
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 Figura 3.15 Isus pe cruce 1585-1590; Muzeul Luvru, Paris;



BAROCUL (1547 – 1721) Baroc stil îin arhitectură şi arte plastice care s-a dezvoltat în ţările catolice ca arta a Contrareformei, în secolele XVI, XVII, XVIII. În pictura apar: schema compoziţie în vârtej, efectele de clarobscur puternice, cultivându-se cu precădere temele grandilocvente şi cu expresivitate uneori teatrală a gesticii. Stilul baroc se caracterizează prin excesul de ornamentare complicată şi înflorituri, linii curbe, lipsa liniilor drepte. În perioada de decădere, stilul baroc generează stilul rococo supradimensionând ornamentarea excesivă.



Peter Paul Rubens Este considerat cel mai important pictor al secolului al XVII-lea, al cărui stil a definit aspectele senzuale şi vii ale stilului baroc. Combinând stilul de lucru îndrăzneţ, culori luminoase şi lumina strălucitoare a şcolii veneţiene cu vigoarea artei lui Michelangelo, Rubens a creat un stil vibrant, cu o energie care emană din tensiunea dintre intelectual şi emoţional, clasic şi romantic. Pentru mai mult de două secole dupa moartea sa, vitalitatea şi elocinţa lucrărilor sale au continuat să influenţeze artişti ca Delacroix şi Renoir în secolul al XIX-lea. •



Isus pe cruce



A fost pictat în anul 1620 în perioada de apogeu a carierei sale. Senzaţia de mişcare, linia răsucită şi lumina dramatică sunt caracteristici distincte ale stilului lui Rubens. Tabloul face parte din colecţia unui muzeu din Belgia.
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 Figura 3.16 Isus pe cruce



•



Cei patru filozofi



Cei patru filozofi sunt, de la dreapta la stanga: Jan Voverius, Justus Lipsius, Filip fratele lui Rubens si autorul.



Figura 3.17 Cei patru filozofi. 1611-1612; Palazzo Pitti, Galleria Palatina, Florenta
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 Diego Velazquez Viziunea sa picturală se carterizează prin sensibilitate cromatică şi darul de a descoperi dimensiunea poetică a realităţii. În primele opere realizate la Sevilia, realismul său sumbru atinge o impresionantă coerenţă artistică. În 1623 devine pictorul de curte al regelui Filip al IV-lea realizând numeroase portrete ale regelui şi familiei acestuia.



•



Domnişoare de onoare



Este considerat unul din cele mai renumite tablouri ale tuturor timpurilor. Personajul principal este Infanta Margarita, fiica regelui Spaniei Filip al IV-lea. Regele şi regina pot fi văzuţi în oglinda de pe peretele din depărtare. Grupul însoţitorilor include cele două domnişoare care au generat numele tabloului. Velazquez se include şi pe el însuşi stând lângă tabloul imens, posibil pictând un portret al regelui şi reginei. Tabloul este realizat într-un mod ingenios, în aşa fel încât cel care se uită la el pare a sta acolo unde regele şi regina ar trebui să fie.



Figura 3.18 Domnişoare de onoare 1656-57 Muzeul Prado, Madrid



•



Venus în faţa oglinzii



Acest tablou, păstrat până astăzi, este singurul exemplar de nud femenin pictat de către Velazquez. Venus, zeiţa dragostei, a fost cea mai frumoasă dintre zeiţe, personificând frumuseţea feminină. În tablou zeiţa este alături de fiul ei Cupidon, care ţine o oglindă în care zeiţa se priveşte şi în acelaşi timp poate sesiza dacă este privită şi admirată de o terţa persoană.
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 Figura 3.19 Afrodita- Venus in fata oglinzii. (“The Rokeby Venus”- The Toilet of Venus) 1644-48; National Gallery, Londra



Rembrandt Artist olandez considerat a fi unul dintre cei mai mari pictori din istoria artei. El posedă o înţelegere profundă a naturii umane care a fost egalată de o tehnică strălucitoare, nu numai în pictură dar şi în desen şi lucrările sale au avut un impact puternic asupra contemporanilor şi au influenţat stilul multor artişti care i-au urmat. Este posibil ca nici un pictor să nu fi putut să egaleze efectele de “chiaroscuro” (clarobscur) ale lui Rembrandt. “Chiaroscuro”, în artă, reprezintă distribuţia şi contrastul luminii şi umbrei într-un tablou sau desen. Se referă la o tehnică care pune în contrast iluminarea puternică cu zone de umbră intensă.



•



Autoportret



Numeroasele autoportrete ale lui Rembrandt, pictate pe parcursul lungii sale vieţi, crează posibilitatea unor incursiuni profunde în personalitatea sa. În acest tablou Rembrandt, aprope de finalul vietii, priveşte de pe pânza direct spre noi, bătrân, resemnat, obosit fără nici o iluzie – dar încă maestru absolut al penelului.
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 Figura 3.20 Autoportret 1660 111 x 90 cm Muzeul Luvru, Paris •



Rondul de noapte



Este cel mai renumit tablou din colectia Rijkmuseum din Asterdam. În acest tablou Rembrand a pictat, într-un mod original pentru acea vreme, un grup de miliţieni membri ai gărzii civile care se deplasau pentru a-şi îndeplini misiunile de pază. În multe tablouri Rembrand sacrifică acurateţea pentru a reda cât mai bine realitatea. Arhitectura tabloului este mai mult sau mai putin simetrică, senzaţie definită şi de fundalul care prezintă un grup de miliţieni pozitionaţi simetric. Căpitanul şi locotenentul sunt poziţionaţi la dreapta centrului de simetrie introduc o stare de tensiune în compoziţie. Privirea celor doi este îndreptată în direcţia deplasării, întărind senzaţia de mişcare.



Figura 3.21 Rondul de noapte; Rijkmuseum Amsterdam •



Lecţia de anatomie



După mulţi critici, acest tablou reprezintă culmea creaţiei lui Rembrand. În cazul acestu-i tablou considerăm comentariile ca fiind de prisos, fiind necesară doar contemplarea pentru a fi fascinaţi de lumina degajată de tablou. 16



 Figura 3.22 Lecţia de anatomie; 1632 (Doctor Nicolaes Tulp's Demonstration of the Anatomy of the Arm) Mauritshuis Museum, Haga



NEOCLASICISMUL (1697 – 1825) Neoclasicismul reprezintă o mişcare artistică-literară din a doua jumătate a secolului al XVII-lea caracterizată prin promovarea principiilor clasiciste în spiritul ideologiei iluministe. Revenirea la clasicism, stimulată şi de descoperirile arheologice (Pompei, Herculanum) apare ca o reacţie împotriva barocului. Clasicismul reprezintă o atitudine estetică fundamentală caracterizată prin tendinţa de a observa fenomenele în lumina universalului, de a închega într-un sistem stabil armonios şi proporţional elementele frumosului în conformitate cu anumite norme deduse raţional. Clasicismul se caracterizează prin obiectivitate, echilibru, simplitate.



Figura 3.23 Lectura ritualurilor 70-60 B.C. Vila Misterelor Pompei



Francisco de Goya Opera sa vastă cuprinde tablouri istorice, religioase, portrete realizate într-un limbaj expresiv, care trec de la vehemenţă la eleganţă rafinată, de la real la fantastic şi grotesc, de la clarobscur la tonurile luminoase prevestind impresionismul. Mare parte din arta lui Goya provine de la Velazquez, asa cum o parte din arta lui Eduard Manet (secolul 19) si Pablo Picasso (secolul 20) provine de la Goya. 17



 Goya a realizat tablouri cum ar fi “3 Mai 1808” care au un acelasi efect astazi ca atunci când au fost create. •



3 Mai 1808



Tabloul a fost pictat de Goya în anul 1814. Scopul său a fost să comemoreze războiul spaniol de eliberare în timpul căruia un număr de civili inocenţi au fost împuşcaţi de soldati din armata lui Napoleon. În această ultimă fază din cariera lui Goya, devenise cinic în legatură cu soarta rasei umane şi această atitudine este reflectată în calitatea expresivă a stilului de pictură din acest tablou.



Figura 3.24 3 Mai 1808 Muzeul Prado, Madrid



ROMANTISMUL (1748 – 1856) Romantismul a reprezintat o atitudine estetica fundamentală , caracterizată prin tendinţa de observare a lumii în aspectele ei concrete, opunând faptul individual, istoric, tipurilor eterne si abstracte ale clasicismului. Romantismul a refuzat normarea clasicistă a universului estetic introducând noi categorii (uratul, grotescul, macabrul, fantasticul). În contrast cu clasicismul, romantismul a fost dominat de gânduri, stări sufletesti, atitudini, pasiuni, aventura, idealism. William Turner Viaţa lui Turner a fost şi este o mare enigmă. Informaţiile pe care le avem sunt divergente, iar biografiile scrise după moartea artistului sunt contradictorii. Pictura lui Turner este o provocare a realităţii. Culorile lui depăşesc modul tradiţional de utilizare a culorilor – el foloseşte culori cromatice şi clare, precum şi foarte mult alb. Pasiunea lui Turner a fost zugrăvirea luminii în cele mai diverse aspecte ale sale. Însă nu a fost interesat atât de precizia şi fidelitatea redării naturii, cât de exprimarea precisă a propriilor sentimente şi impresii. •



Peisaj cu râu şi golf în depărtare



Stilul este surprinzator şi inovator. Criticului care a considerat tabloul ca fiind “ambiguu”, pictorul i-a replicat “Tocmai ambiguitatea este punctul meu forte”. Unii comentatori considera tabloul ca neterminat, dar acest reproş va fi combatut câţiva ani mai târziu: “Săracii oameni. Nu ştiu ca o lucrare terminată se deosebeşte în esenţă de o lucrare finisată şi că un foarte finisat poate fi cu desăvarşire neterminat” 18



 Figura 3.25 Peisaj cu râu şi golf ân departare 94 x 124 cm Muzeul Luvru, Paris •



Pescar pe mare



Tabloul este un exemplu clasic de lipsa de experienţă în a picta luna şi norii de pe cer, remarcându-se continuarea norilor în spatele lunii. Turner străluceste în a descrie dinamica valurilor şi lupta continua a pescarului cu forţele deslănţuite ale naturii. Aceasta temă a fost fascinaţia întregii sale vieţti.



Figura 3.26 Pescar pe mare 1796; Tate Gallery, Londra
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 Figura 3. 26 Naufragiul; 1805, Galeria Tate, Londra si Incendiu pe mare; 1835, Galeria Tate Londra



REALISMUL (1797 – 1882) Realismul a reprezintat o atitudine în creaţia artistică şi literară care vizeazăreprezentarea obiectivă a realului sau posibilului în datelele sale esenţiale, caracteristice, opunându-se romantismului şi academismului neoclasic. Realismul prezenta tendinţe către fapte, practica în contrast cu viziunile şi imaginarul, promovând înţelegerea adâncă şi redarea cât mai fidelă şi completă a realitaţii obiective în trăsăturile ei tipice.



Eugene Delacroix Fără a acorda mare importanţă haosului politic care cuprinsese Franţa la începutul secolului al XIXlea, cineva, un singuratic îşi urmează cu consecvenţă drumul. De la Luvru până la marginile Marocului, din iadul lui Dante, la femeile algeriene – viata lui Delacroix este subordonată picturii. Delacroix spunea: “Noi nu suntem înţeleşi, nu suntem acceptaţi”. Acest pictor a învăţat multe de la marii artisti ai culorii. Totuşi în secolul al XIX-lea arta bazată pe culoare reprezenta o provocare adusă modului convenţional în care era inţeleasa frumuseţea. Delacroix a trebuit să se lupte cu publicul care nu-i inţelegea lucrările. •



Măcelul din Chios



Sursa de inspiraţie este de natura istorică. În luna aprilie a anului 1822, populaţia greacă din insula Chios a fost masacrată de soldaţii imperiului otoman. Culorile lui şochează. Forţa şi tragismul tabloului se concentrează pe chipul bătrânei femei în rochie roşie, ochii ei exprimând o nefericire profundă.
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 Figura 3.27 Măcelul din Chios 1824, 419*354 Muzeul Luvru, Paris



•



Moartea lui Sardanapalus



Moarte lui Sardanapalus reprezintă tratarea plastică a dramei poetice scrise de Lord Byron. Sardanapalus, regele asirian ordonă ca toată averea lui să fie distrusă odată cu el prin ardere pe rug.



Figura 3.28 Moartea lui Sardanapalus. 1827-1828; Muzeul Luvru, Paris



IMPRESIONISMUL ( 1828 – 1910) Impresionismul reprezintă un sistem estetic ale cărui principii de creaţie şi de critică sunt bazate pe impresie. Se caracterizează prin indiferenţa faţă de problemele esenţiale ale realităţii sociale şi prin tendinţa de a exprima nemijlocit senzaţiile personale şi impresiile de moment fără a ajunge la generalizare şi tipizare. Impresionismul, ca mişcare artistică constituită în Franţa în secolul al XIX-le,a va fi denumit astfel după tabloul lui Claude Monet “Impresie, răsărit de soare”. Impresionismul descoperă şi foloseşte noi principii tehnice diviziunea tonurilor, amestecul optic al tonurilor pure, umbrele colorate. Se 21



 renunţă la contururi, la detalii precise, la clarobscur, pentru a reda mai sugestiv vibraţia şi reflexele luminii, efectele variate ale acesteia în atmosferă.



Claude Monet “Monet este doar ochi dar, Doamne ce ochi!” - Cezane A renovat pictura folosind noi principii tehnice precum diviziunea tonurilor, amestecul optic al culorilor pure, umbrele colorate. A trezit admiraţia contemporanilor săi prin utilizarea culorilor luminoase, precum şi cu peisajele sale, în care a transpus pe pânza vibraţia. A căutat neobosit lumina, a căutat să imortalizeze clipa. •



Impresie răsărit de soare



Renumitul tablou a fost denumit mai întâi (“Mare”). Anul 1872, care figurează lângă semnătura lui Monet, nu este data reală a crearii tabloului. Monet a redatat tabloul pe care l-a pictat în 1873 în camera lui de hotel. Formele vapoarelor luminate de razele soarelui care pătrund prin ceaţa dimineţii se dovedesc a fi principalul subiect de interes pentru pictura şi tehnica impresionistă .



Figura 3.29 Impresie răsărit de soare 1873, 48*63 Paris



•



Catedrala din Rouen în lumina de zi



Îl interesează doar drumul parcurs de lumină, în tablouri încetând să mai existe pământ şi cer. Cu trecerea anilor, Monet aplică culorile pe pânza în strat din ce în ce mai gros, culorile se disting mai putin decât în tinereţe. La Monet umbra devine lumină, iar lumina devine vibraţie colorată.
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 Figura 3.30 Catedrala din Rouen în lumina de zi 189,4 106*73 cm Muzeul Orsay, Paris



Edgar Degas “Aş vrea să fiu în acelaşi timp vestit şi necunoscut” Edgar Degas. El are stilul său propriu pe care îl numeşte realist. Degas s-a bucurat de o apreciere deosebită chiar şi în timpul vieţii, deşi la bătrâneţe şia pierdut auzul şi văzul, ceea ce îl împiedică în munca ulterioară. A lăsat o moştenire de circa 2000 de lucrări: tablouri în ulei, pasteluri şi sculpturi.



•



Clasa de dans



Intervin unghiuri de vedere uimitoare. Parchetul pare a fi înclinat. Dansatoarele care se odihnesc în prim plan sunt văzute din spate. În planul al doilea atenţia profesorului este concentrată asupra elevei care este în interiorul sălii.
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 Figura 3.31 Clasa de dans 1873-75 85 x 75 cm Muzeul Orsay, Paris



•



Repetiţie de balet pe scena



Criticii clasifică acest tablou ca fiind desen şi nu pictură. Aceasta capodoperă unica în opera lui Degas este caracterizată printr-un desen precis şi cu exactitatea întregii game de nuanţe de gri, ceea ce ne face să bănuim că această operă a fost realizată de artist ca un preludiu la o gravura ulterioară.



Figura 3.32 Repetiţie de balet pe scena 1874 65*81 cm Muzeul Orsay, Paris



Paul Gauguin “Am vrut să creez dreptul de a îndrazni totul” – Paul Gauguin Gauguin a fost un luptător. A avut loc vreun război? Sigur ca a avut loc! Între cine şi cine? Între el şi toţi ceilalţi. Care a fost miza? Miza a fost de a elibera pictura şi înainte de toate culoarea, de orice obstacole şi îngrădiri. “Au vrut să adoarmă pictura şi să înmormânteze culorile” sunt cuvintele împotriva cărora Gaugain a dus o luptă inegală. 24



 •



Hristos galben



Este o lucrare extrem de reprezentativă pentru sintetism şi pentru ceea ce numim primitivismul lui Gauguin. Gauguin a ales culorile pure pe care nu le-a amestecat ci le-a intins în pete mari. Din aceasta tehnică rezultă o textură netedă, plană care nu se aseamănă cu Van Gogh care întindea vopseaua pe pânză în straturi groase.



Figura 3.33 Hristos galben 1889 92*73 cm New York si Figura 3.34 Nirvana



Vincent van Gogh “Acest om ori a fost nebun, ori i-a depăşit pe toţi, dar nu exclud să fi fost şi una şi alta” a spus Pissaro mulţi ani după moartea lui Van Gogh. Aceasta este cea mai bună caracterizare a omului care a iubit pictura până la nebunie şi la moarte. “În viaţa mă descurc fără Dumnezeu, dar ca om cu sentimente, nu pot exista fara un lucru care să fie mai mare ca mine şi care să-mi împlinească viaţa – puterea de creaţie” – Van Gogh. •



Autoportret



A pictat în jur de 35 de autoportrete. S-au emis mai multe teorii în privinta lor. S-a spus ca s-a pictat pe sine pentru ca devenise insuportabil şi nimeni nu a vrut să-i fie model.
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 Figura 3.35 Autoportret 1887 , Autoportret 1889 (65 x 54 cm) Muzeul Orsay, Paris si Autoportret cu palarie 1887; Muzeul Stedelijk Amsterdam



• Natura moarta cu floarea soarelui “Soarele e lumina. În lipsa altor definiţii mai potrivite mă simt obligat să folosesc expresiile galben, galben, sulf, glaben-lămâie, galben mat. Cât de frumos este galbenul” – Van Gogh



Figura 3.36 Natura moartă cu floarea soarelui 1888 91*71 cm Munchen şi Floarea soarelui National Galery Londra. 26



 “Nu fac nimic din cauza că nimeni nu-mi cumpăra tablourile. Va veni o vreme când vor valora mai mult decat suma cheltuită pe vopsea” – Van Gogh In 1987 la New York unul din tablourile lui Van Gogh (“Irişii”) s-a vândut pentru 53 de milioane de dolari. Edouard Manet Credinţa semănată în artă i-a aparat operele de reacţiile ostile. În 1867, scrie despre el însuşi: “Domnul Manet n-a dorit să răstoarne domnia picturii deja existente şi nici n-a dorit să creeze o artă nouă. Pur şi simplu a dorit să fie şi el însuşi.” • Portretul lui Emile Zola Cei mai frecvenţi apărători ai lui Manet, în lupta cu criticii, au fost scriitorii şi poeţii printre care s-a numărat şi Emil Zola. Aceştia au apreciat inovaţiile sale realizate în pictura – paradoxal aproape clasiciste. Emile Zola a luat public atitudine în disputa privind tabloul “Olympia”. Un element interesant care poate demonstra ataşamantul pictorului faţă de tabloul său “Olympia” îl reprezintă faptul ca pe portretul scriitorului Emil Zola, în coltul din dreapta sus, poate fi văzut vestitul tablou.



Figura3 .37 Portretul lui Emile Zola; 1868 146 x 114 cm; Muzeul Orsay, Paris



•



Dejunul pe iarba



Creaţia lui Manet a fost luată în râs de către public, ceea ce a produs un nou scandal în cariera pictorului. “Gustul domnului Manet a fost deformat de înclinaţia sa către lucruri demenţiale” – unul dintre criticii lui.
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 Figura 3.38 Dejunul pe iarbă 1863 208*264 cm; Muzeul Orsa,y Paris



• Olympia “Încerc să redau în modul cel mai simplu posibil obiectele văzute de mine. Ce poate fi mai simplu la Olyimpia? Aud acuzaţii conform cărora tabloul este grosolan. Dar asta a fost şi înainte. Am văzut. Am redat ceea ce am văzut.” Manet



Figura 3.39 Olympia 1863 1305*190 cm; Muzeul Orsay, Paris



Henri de Toulouse-Lautrec Şi-a trăit viaţa repede şi cu patimă. În ciuda invalidităţii sale (în urma unui accident nu a mai crescut în înălţime) n-a vrut să ceară mila de la semeni. Şi-a dedicat viaţa artei şi s-a hotărât să şi-o trăiască vesel. Dupa moartea lui, un prieten a scris “Singurul său principiu de viaţa a fost dorinţa de distracţie.” • Solitudine Prezintă singurătatea adâncă a femeii culcate. Prin aplicarea corespunzătoare a culorii albe, Lautrec “contopeşte” figura cu cearşaful patului mărind tragismul scenei.
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 Figura3 .40 Solitudine 1896 31 x 40 cm; Muzeul Orsay, Paris



• Moulin Rouge Lautrec accentuează atmosfera deosebită care domnea în cabareturi. Personajele care stau jos nu vorbesc, privirile lor nu se întâlnesc. În fundal îl vom descoperi pe Lautrec însuşi (silueta nu prea înaltă). Cadrul tabloului taie în partea din dreapta figura femeii care stă jos şi pe care cade o lumină foarte crudă.



Figura 3.41 Moulin Rouge 1892-1893 123*141 cm; Muzeul din Chicago



SUPRAREALISMUL (1856 – 1954) Curent literar si artistic care a apărut în Franţa şi care s-a răspândit apoi în întreaga lume. Curent de avangardă, antiacademic şi antitraditionalist, fundamentat ca doctrină artistică pe ideile sugerate de psihanaliza freudiană. S-a urmărit înfăţişarea de imagini care aparţin zonelor psihice de graniţă, unde realul şi visul se întâlnesc şi se transformă într-o altă realitate, o „suprarealitate”. Suprarealismul nega gândirea logică şi activitatea premeditată a gândirii, punând accentul pe elementele iraţionale şi inconştiente, pe vise şi pe fenomene de automatism.



Joan Miro Artist spaniol a pictat într-un stil numit abstracţie biomorfică. Această metodă unică evidenţiată foarte bine într-un tablou numit „Naşterea lumii” (colecţie privată) prezintă forme împlicate în mişcări aparent fluide pe pânza tabloului. Miro juxtapune mici izbucniri de culori puternice pe un fundal aprope neutru pentru a ajuta în ghidarea ochilor privitorilor de-a lungul compoziţiei. Miro este considerat ca fiind unul dintre creatorii de marcă ai suprarealismului din perioada timpurie şi de mijloc al secolului XX. 29



 •



Naşterea lumii



Figura 3.42 Naşterea lumii



Salvador Dali •



Persistenţa Memoriei



Este considerat ca fiind unul dintre cele mai importante tablouri ale secolului XX. Suprarealist, Dali îşi considera tablourile ca fiind „fotografii pictate de mâna ale viselor” şi susţine că imaginile îi vin direct din propriile lui vise.



Figura .43 Persistenţa memoriei



•



Copil geopolitic privind naşterea “omului nou” 30



 Acest tablou reprezintă începutul perioadei clasice a creaţiei lui Dali. Ideile perioadei clasice derivă dintr-o varietate de surse: evenimente contemporane, moştenirea sa culturală spaniolă, simbolismul catolic înlocuind parte din mesajele perioadei sale suprarealiste. În 1943 artistul notează câteva idei pentru tablou: “paraşuta, paranaissance(sic), protecţie, cupola, placenta, Catolicism, ou, distorsiunea pământului, elipsa biologică. Geografia îşi schimbă pielea/invelişul într-o germinaţie istorică” Tabloul reflectă noua importanţă pe care artistul catalan expatriat o descoperă faţă de America. Omul ieşind din ou reprezintă afirmarea noii naţiuni, “America”, care este în proces de a deveni o nouă putere mondială. Africa si America de sud sunt reprezentate mărit pentru a defini noua importanţă a lumii a treia, în timp ce Europa este sfărâmată de mâinile omului, indicând importanţa descrescândă ca putere internaţională. Deasupra şi dedesubtul oului, bucătile de pânză reprezintă placenta noii naţiuni. Figura androgină indică omul care iese din ou, anunţând importanţa noii puteri mondiale. Copilul protejat de la picioarele sale reprezintă spiritul noii epoci, iar umbra lui alungită indică faptul ca el va înlocui vechea perioadă de timp.



Figura 3.44 Copil geopolitic privind naşterea “omului nou” Muzeul Dali



Pablo Picasso •



Guernica



A fost pictat de Picasso în 1937 ca reacţie la bombardamentului german asupra orasului Guernica din Spania. Acest tablou a fost comandat de Francisco Franco. Uriaşul tablou în ulei (3,5*7,8 m) a fost realizat în 2 luni. Picasso a ales imagini pe care le mai folosise cum ar fi minotaurul şi caii muribunzi, pentru a reprezenta durerea şi suferinţa cauzate de acest eveniment.
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 Figura 3.45 Guernica



•



Cap de femeie



Este pictată în stil cubist. Suprafaţa este spartă într-o serie de plane mici şi întinse de culoare care crează sentimentul de formă şi culoare. Interesul lui Picasso în măştile africane poate fi observat în modul în care realizează faţa femeii, care este întinsă şi stilizată.



Figura 3.46 Cap de femeie



Note explicative În general va fi mult mai simplu pentru a înţelege “pictura abstractă” să ne definim un model de analiză care să ne poată releva înţelesul semnelor pictate. Pentru ca analiza să fie semiotică trebuie definit explicit modelul de analiză, model care defineşte o schema explicită suficient de bine definită şi interconectată care să poată fi aplicată în cazul mai multor texte, în cazul nostru picturi. Aceasta analiza trebuie să pună în evidenţă conotaţiile şi semnificaţiile. Fiecare pictură conţine un număr de niveluri, fiecare având norma/standard: materie, substanţă, formă de exprimare şi conţinut. 32



 Scopul analizei este de a stabili un repertoriu de figuri retorice sau deviaţii de la normă. Exista două standarde de definire a divergenţei dintre figuri: aşa zisele figuri generice şi cele locală definite de grad zero. Primele sunt definite chiar de sistem, pe când celelalte sunt produse separat de un “text” particular. În acest mod se poate face o distincţie între limbajul iconic şi limbajul plastic.



Figura 3.47 Exemplu de tablou pentru analiză



Se pot defini relaţiile şi legăturile dintre zona A şi celelalte zone din tablou.



Figura 3.48 Legături intre diferitele zone ale tabloului



Se poate defini o grilă conţinând cinci ori cinci blocuri dreptunghiulare plus diagonalele dreptunghiului, pentru fiecare dintre cele 125 de porţiuni, “denumite colorome” , ale tabloului se atribuie o valoare pentru fiecare din dimensiunile: culoare/tonalitate, textura, dimensiune/cantitate, prezentare în plan, orientare/vectorialitate, frontiera/forme generatoare de contur. Fiecare coloromă este conectată cu celelalte prin trei reguli de sintaxă vizuală: interacţiunea culorilor, topologia relaţiilor cum ar fi proximitatea, separarea, gruparea, acoperirea, şi ordinea succesiunii.
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 Figura 3.49 Definirea coloromelor



Pentru a exemplifica modalităţile de tratare artistică şi de interpretare a unor simboluri universal valabile considerăm două teme clasice PIETA si RĂSTIGNIREA. Tema PIETA, LAMENTARE Dupa moartea lui Isus, Iosif din Arimateea obţine de la Pilat permisiunea de a îngropa trupul lui Isus. Cei apropiaţi lui Isus preiau trupul de pe cruce, îl spală şi-L îngroapă în mormântul pregătit nemai utilizat pentru înmormântare. În acest mormânt, în ajunul sărbătorii Sabatului evreiesc, Îi aşează corpul neînsufleţit. “După aceea, Iosif din Arimatea, care era ucenic al lui Isus, dar pe ascuns, de frica Iudeilor, a rugat pe Pilat sa-I dea voie sa ia trupul lui Isus de pe cruce. Pilat i-a dat voie. El a venit deci, si a luat trupul lui Isus.” Îngroparea lui Isus, Ioan (19,38) “În locul unde fusese răstignit Isus, era o grădină; şi în grădină era un mormânt nou, în care nu mai fusese pus nimeni” Îngroparea lui Isus, Ioan (19,41) “Din pricină că era ziua Pregătirii Iudeilor, pentru că mormântul era aproape, au pus acolo pe Isus”. Îngroparea lui Isus, Ioan (19,42) Dramatismul evenimentului este foarte bine înterpretat, în diferite etape din viaţă, de către Michelangelo în inegalabilele sale sculpturi. Ceea ce este interesant este că în Biblie nu exista înregistrarea faptului că Fecioara Maria să-L ţină în braţe pe Isus după ce a fost coborât de pe cruce. “Femeile cari veniseră cu Isus din Galilea, au insoţit pe Iosif; au văzut mormântul şi felul cum a fost pus trupul lui Isus în el”. Îngroparea lui Isus, Luca (23,50) “Au luat deci trupul lui Isus şi l-au înfăşurat in fâşii de pânză de in, cu miresme, după cum au obicei Iudeii să îngroape”. Îngroparea lui Isus, Ioan (19,40) “Citi din Biblie la capitolul 19, 38-40, din Ioan: “După aceea, Iosif din Aritmateea, ucenic fiind al lui Isus…. L-a rugat pe Pilat să-I dea voie să ridice trupul lui Isus… A venit deci şi a luat trupul lui Isus; cu el se afla Nicodim… şi a adus, amestecate laolaltă, smirnă şi aloe, ca la 50 de litri. Au luat deci trupul lui Isus şi L-au îinfăşurat, o dată cu mirodeniile, în fâşii de pânză de in, precum este obiceiul să se inmormanteze la iudei.” Mai erau pomeniţi, că aflându-se de faţă la coborarea de pe cruce, Maria, sora Mariei, Maria Magdalena, Ioan, Iosif din Arimateea, Nicodim. Oricat a căutat, n-a izbutit să găsească nicăieri un loc unde să se pomenească în Biblie de vreo clipă când Maria a rămas singură cu Isus. În închipuirea lui, însă, nimeni afară de ea nu mai putea fi de faţă. Cea dintâi dorinţă a lui era să se creeze o mamă şi un fiu singuri în Univers. Dar când, oare, I-a putut rămâne Mariei clipa accea de singurătate, cu fiul în poală?.” “Agonie şi extaz”, Irving Stone, 1961
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 Figura 3.50 Michelangelo. Pieta. 1499. Marmura; St. Petru, Vatican



Figura .351 Michelangelo. Pieta. c.1550. Marmura. Museo dell'Opera del Duomo, Florenta.



Figura 3.52 Michelangelo. Pieta Rondanini, 1564. Marmura Castelul Sforzesco, Milano 35



 Tema RĂSTIGNIREA /Crucificarea “Isus, ducându-Şi crucea, a ajuns la locul, zis al “Căpătănii” care în evreieste se cheamă “Golgota.” Ioan, Răstignirea (19, 17) “Crucifixul oricărui artist nu este altceva decât un autoportret” Agonie şi Extaz, Irving Stone, 1961 •



Albrecht Altdorfer



“După ce şi-au bătut astfel joc de El, L-au dezbrăcat de haina stacojie, L-au îmbrăcat în hainele Lui, şi L-au dus să-L răstignească” Batjocora ostaşilor, Matei (27,31)



Figura 3.53 Albrecht Altdorfer. Răstignirea. c.1520. Ulei pe lemn. Muzeul Szepmuveseti, Budapesta.



•



Hans Baldung



Figura 3. 54 Hans Baldung. Răstignirea. 1512. Ulei pe lemn; Galeria Gemaldegalerie, Berlin 36



 •



Giovani Bellini



Figura 3.54 Giovanni Bellini. Răstignirea. c. 1455-60. Tempera pe lemn 54.5x30 cm. Civico Museo Correr, Veneţia



•



Hieronymus Bosch



Figura 3. 55 Hieronymus Bosch. Isus pe cruce înconjurat de sfinţi şi donori. Ulei pe lemn Musée des Beaux-Arts, Bruxelles



•



Jan Brueghel cel Bătrân
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 Figura .3 56 Jan Brueghel the Elder. Marele calvar 1604 Ulei pe lemn; Galleria degli Uffizi, Florenta



•



Lucas Cranach cel Bătrân



“Acolo era un vas plin cu oţet. Ostaşii au pus într-o ramură de isop un burete plin cu oţet, şi I L-au dus la gură” Răstignirea, Ioan (19,29)



Figura 3.57 Lucas Cranach cel Bătrân. Crucificarea 1502. Ulei pe ţesătură de lână, Muzeul Kunsthistorisches, Viena



•



Duccio di Buoninsegna



“Lânga crucea lui Isus, stătea mama Lui şi sora mamei Lui, Maria, nevasta lui Clopa, şi Maria Magdalena” Răstignirea, Ioan (19,25)
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 Figura 3. 58 Duccio di Buoninsegna. Maestà (panoul central ): Crucificarea 1308-11. Tempera pe suport textil de lana, Museo dell'Opera del Duomo, Siena



•



Jan van Eyck



“Când au venit la Isus, şi au văzut că murise, nu I-au zdrobit fluierile picioarelor;” Moartea lui Isus dovedită, Ioan (19, 33) “ci unul din ostasi L-a străpuns cu o suliţă; şi îndată a ieşit din ea sânge şi apă” Moartea lui Isus dovedită, Ioan (19, 34)



Figura 3.59 Jan van Eyck. Rastignirea. 1425-1430. Ulei pe canavas de lână. Metropolitan Museum of Art, New York



•



Hubert si Jan van Eyk
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 Figura 3.60 Hubert and Jan van Eyk. Rastignirea. Judecata de apoi. c. 1420-25. Tempera şi ulei pe pânză, transferat pe suport panel. The Metropolitan Museum of Art, New York



•



Nikolay Gay



“Dar ei au strigat: “Ia-L, ia-L răstigneste-L!” “Să răstignesc pe Împăratul vostru?” le-a zis Pilat. Preoţii cei mai de seamă au răspuns:”Noi n’avem alt împărat decat pe Cezarul!” Isus este dat pe mâna Iudeilor, Ioan (19,19)



Figura 3.61 Nikolay Gay. Calvarul (neterminat). 1893. Ulei pe pânza, Galeria Tretyakov, Moscova



•



El Greco



“Pilat a scris o însemnare, pe care a pus-o deasupra crucii, şi era scris: “Isus din Nazaret, Împăratul Iudeilor”. “ Ioan, Răstignirea (19,19)
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 Figura 3.62 El Greco. Isus pe cruce adorat de doi donatori. Ulei pe canavas, Muzeul Luvru, Paris



•



Andrea Mantegna



“Acolo a fost răstignit; şi împreună cu El au fost răstigniţi alţi doi, unul deoparte şi altul de alta, iar Isus la mijloc” Ioan, Răstignirea (19,18)



Figura 3.63 Andrea Mantegna. Calvarul. Partea centrală a compoziţiei pictate pentru biserica San Zeno din Verona. 1457-60. Ulei pe lemn, 76x96 cm. Muzeul Luvru, Paris



•



Masaccio



Figura3 .64 Masaccio. Crucificarea. Panoul pentru Altarul Pisa, 1426. Tempera pe lemn. Muzeul din Capodimonte, Napoli 41



 •



Matthias Grunewald



Figura 3.65 Matthias Grünewald. Crucificare (secţiunea centrală a altarului Isenheim cu aripile laterale deschise). 1510-1515. Ulei pe lemn Muzeul Unterlinden, Colmar, Franţa



•



Hans Memling



“Acolo erau şi multe femei, cari priveau de departe; ele urmaseră pe Isus din Galilea, ca să-L slujească” Perdeaua dinlăuntrul templului se rupe, Matei (27,55)



Figura 3.66 Hans Memling. Crucificare,1491. Ulei pe pânză de lână, Muzeul Szepmuveseti, Budapesta



•



Bartolome Esteban Murrillo



“Lânga crucea lui Isus, stăteau mama Lui şi sora mamei lui, Maria, nevasta lui Clopa, şi Maria Magdalena” Ioan, Rastignirea (19,25)
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 Figura 3.67 Bartolomé Esteban Murillo. Crucificare,. 1675-1682. Ulei pe canavas, Muzeul Ermitage, St. Petersburg, Rusia.



•



Pietro Perugino



Figura 3.68 Pietro Perugino. Crucificarea, Fecioara, Sf. Ioan, Sf, Eremia si Maria Magdalena. c.1485. Ulei pe canavas, National Gallery of Art, Washington, SUA



•



Pablo Picasso



Figura 3.69 Pablo Picasso. Crucificare. 1930, ulei pe pânză
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 •



Nicolas Poussin



Figura 3.70 Nicolas Poussin. Crucificarea. Ulei pe canavas Wadsworth Athenaeum, Hartford, CT, SUA.



•



Raphael



Figura 3.71 Raphael. Crucificare. 1502-1503, ulei pe lemn, National Gallery, Londra



•



Rembrandt



“Atunci L-a dat pe mâinile lor, ca să fie răstignit. Au luat deci pe Isus, şi L-au dus să-L răstignească” Isus este dat pe mâna Iudeilor, Ioan (19,16)



Figura 3.72 Rembrandt. Ridicarea crucii. c. 1633, ulei pe canavas; Bayerische Staatsgemaldesammlungen, Munhen 44



 •



Peter Paul Rubens



“Faptul acesta este adeverit de cel ce L-a văzut: mărturia lui este adevarată, şi el stie că spune adevărul, pentru ca voi să credeţi” Moartea lui Isus dovedită, Ioan (19,35)



Figura3 .73 Peter Paul Rubens. Isus pe cruce. 1620. Ulei pe canavas, Koninklijk Museum voor Schone Kunsten, Antwerp, Belgia



•



Simone Martini



“Au silit să ducă crucea lui Isus pe un trecător, care se întorcea dela câmp, numit Simon din Cirena, tatăl lui Alexandru şi al lui Ruf” Răstignirea, Marcu (15,21) “Pe când ieşeau afară din cetate, au întâlnit pe un om din Cirene numit Simon, şi l-au silit să ducă crucea lui Isus” Răstignirea, Matei (27,32) “Pe când îl duceau să-L răstignească, au pus mâna pe un anume Simon din Cirena, care se întorcea de la câmp; şi I-au pus crucea îin spinare, ca s’o ducă după Isus” Rastignirea, Luca (23,26) “Isus, ducându-Şi crucea, a ajuns la locul, zis al “Capatanii”, care în evreieşte, se cheamă”Golgota”” Răstignirea, Ioan (19,17)



Figura 3.74 Simone Martini. Drumul calvarului. Fragment din Orsini Polyptych. c. 1315, Tempera pe pânză, Muzeul Luvru, Paris 45



 •



Tiţian



“Dela ceasul al şaselea până la ceasul al noualea s’a făcut întuneric peste toată ţara” Întunericul, Matei (27,45)



Figura 3.75 Tiţian. Răstignirea. c.1555, ulei pe canavas; Monastirea di San Lorenzo, Sacristia, Escorial, Spania



•



Diego Velazquez



“Isus a strigat iarăşi cu glas tare, şi Şi-a dat duhul” Întunericul, Matei (27,50)



Figura 3.76 Diego Velázquez. Isus răstignit. c. 1632. Ulei pe canavas; Museo del Prado, Madrid
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 •



Rogier van der Weyden



Figura 3.77 Rogier van der Weyden. Triptic Răstignirea. c.1445, ulei pe lemn. Muzeul Kunsthistorisches, Viena



•



Francesco Zurbaran



“Au împletit o cunună de spini, pe care I-au pus-o pe cap, şi I-au pus o trestie în mâna dreapta. Apoi îngenunchiau inaintea Lui, îşi băteau joc de El, şi ziceau: “Plecşciune, Impăratul Iudeilor!” Batjocora ostaşilor, Matei (27,29)



Figura 3.78 Francesco Zurbaran Crucifixion. 1650, ulei pe canavas, Muzeul Ermitaj, St. Petersbugr, Rusia



•



Michelangelo Buonarroti



““Ce I-o fi trecut oare prin minte lui Cristos între ora apusului, când soldatul roman I-a bătut primul cui în carne, şi clipa când şi-a dat suftetul? Trebuia să stie neaparat, căci aceste gânduri vor hotări nu numai felul îin care s-a supus soartei, dar şi pozitia trupului său pe cruce” Se întoarse la masa de lucru şi încerca să-ş lămurească gândurile cu ajutorul cărbunelui şi ale cernelii. Pe chipul Mântuitorului apăru alt inteles: “Sunt în agonie nu din pricina cuielor, ci măcinat de îndoială”. Nu se putea hotări să înfăţişeze sfinţenia lui Cristos prin simbolul atât de obişnuit al aureolei: trebuia înfăţişată printr-o mare forţă lăuntrică, în stare să învingă temerile acestui ceas de grea încercare.
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 Fără doar şi poate, acest Crist al lui trebuia să fie mai mult om decât Dumnezeu. El nu ştia că urmează să fie răstignit. Nici n-o dorea, nici nu-I plăcea. Şi ca urmare, trupul său era muncit de dureri, sfâşiat, ca la toţi oamenii, de îndoieli adânci. Când se socoti gata să înceapa cioplirea, avea în faţa lui o concepţie nouă: întoarse capul şi genunchii lui Crist în direcţii opuse, realizând prin aceasta o înfăţisare grafică a grelei sfâşieri lăuntrice, atât fizice cât şi sufleteşti, a unui om tras din două părţi.” Agonie si Extaz, Irving Stone, 1961



Figura 3.79 Michelangelo Buonarroti Crucifix din Biserica Santo Spirito c.1492, lemn policrom, Casa Buonarroti, Florenţa



“Ciopli silueta în lemnul de cea mai tare esenţa ce se putea găsi în Toscana, lemnul de nuc; după ce isprăvi lucrul cu ciocanul şi dalta, frecă lemnul cu hârtia de şmirghel şi-l lustrui cu ulei şi ceară curată.” Agonie si Extaz, Irving Stone, 1961 Pentru acces direct la capadoperele picturii universale recomandăm şi accesul pe Internet. În continuare se prezintă paginile WWW pentru cele mai mari muzee din lume:
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 Figura 3.80 Site-ul www.nga.gov



Figura 3.81 Site-ul www.nga.gov/cpllection/collection.htm
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 Figura 3.82 Site-ul www.smartweb.fr/orsay



Figura 3.83 Site-ul www.louvre.fr/louvre.htm
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 Figura 3.84 Site-ul www.louvre.fr/louvre.htm



Figura 3.85 Site-ul www.mcu.es/prado/index_eng.html



51



 Figura 3.86 Site-ul www.nationalgallery.org.uk



Figura 3.87 Site-ul www.tate.org.uk/britain/default.htm 52



 Figura 3.87 Site-ul www.hermitage.ru/html_En/index.html



Figura 3.88 Sie-tul www.christusrex.org/www1/vaticano/0-Musei.html 53



 Figura 3.89 Site-ul www.itc.ro/museum/museum.html



3.2 PICTURA ROMÂNEASCĂ “E azi o axiomă curentă faptul că arta unui popor intra în domeniul public internaţional, ca element cultural, atunci când izbuteşte să-şi afirme caracterul ei propriu. Şi e natural să fie astfel căci […] arta, pretutindeni, în manifestarile ei superioare, reflectează aspectele caracteristice ale timpului şi poporului pe solul căruia s-a născut.” Francisc Sirato, 1919 Muzeul naţional de artă al României, Galeria de artă românească modernă, în actuala formulă a expunerii evidenţiază activitatea pictorilor consacraţi şi propune reevaluarea unor creatori al căror destin artistic a fost afectat de răsturnările istoriei. Respectând criteriul cronologic prezentăm o selecţie personală de impresii dobândite printr-o parcurgere rapidă a simezelor galeriei de arta româneasca modernă. Selecţia următoare justifică, credem, europenismul României şi plusvaloarea realizată de spiritualitatea românească. •



Mezanin



“ Către 1830, are loc o transformare istorică, rezultat al unui conflict între două mentalităţi, două atitudini faţă de viaţă în multiplele ei aspecte: politic, social, intelectual, moral şi estetic. De o parte, marea boierime, marcată de consecinţele dominaţiei otomane şi de o complezenţă indiferentă, dar suspicioasă faţă de străini -–ruşi sau austrieci. De cealaltă parte, decendenţii acesteia şi burghezia nou formată, generaţie al carei elan este îincă imprecis, dar care, puternic animată de un acut sentiment patriotic, aspiră spre libertate şi justiţie socială, preluând ideile politice şi literare din occident.” 54



 Figura 3.90 Barbu Iscovescu, Portretul lui Avram Iancu



Figura 3.91 Ion Negulici, Bărăţia de la Câmpulung



•



Etaj II, Sala 1



“Timp de aproximativ trei decenii, pictura de influenţă neoclasică şi academistă a “zugravilor de subţire” coexistă cu începuturile picturii moderne de “plein-air”. Într-un spaţiu istoric referenţial, evenimentele importante ale epocii – revolutia de la 1848, Unirea Principatelor si razboiul de Independenţa de la 1877 – potenţează sentimentul patriotic, definind contextul cultural al începuturilor şcolii românesti moderne. A doua jumătate a secolului al XIX-lea este, pentru artişti, epoca romantic-revoluţionară, a călătoriilor către occident, dar şi a incursiunilor culturale în exotismul oriental.”



55



 Figura3 .92 Theodor Aman, Bal mascat in atelier(Serata)



•



Etal II, Sala 2



“Eclectismul care a caracterizat arta româneasca la mijlocul secolului al XIX-lea este urmat de o structurare stilistică fundamentală pe o nouă viziune artistică. Anul 1864, data la care este expusă la Paris lucrarea lui Manet „Dejun pe iarbă”, marcheazp naşterea picturii moderne: înnoirea limbajului prin descompuneri cromatice, prin amestecul optic şi efecte de ecleraj, calitatea de instantaneu impusă de opţiunea şi concentarea tematică asupra peisajului. Pentru prima dată în istoria artelor plastice, problema timpului, şi mai precis a duratei, devine prioritară faţă de cea a spaţiului.”



Figura3 .93 Nicolae Grigorescu, Fată cusând
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 Figura 3.94 Ioan Andreescu, Stânci şi mesteceni



Figura 3.95 Ioan Andreescu, Trandafiri



•



Etaj II, Sala 3



“Perioada din jurul anului 1900 este caracterizată printr-o tendinţă reformatoare, bazată pe libertatea de concepţie şi execuţie, pe fantazia artistului în transpunerea realităţii. Se promovează confruntările deschise în cadrul unor manifestări ca “Salonul artiştilor independenţi”(1896) sau societatea “Tinerimea Artistică” (1903), organizate dupa model european. Acestea reprezintă viziunea novatoare a modernismului, fără a avea alt scop decât libera opţiune a exprimării plastice. Formele de expresie artistică sunt variate, scara de valori fiind determinată şi de numeroasele încercări de a fi în concordanţă cu tendinţele la modă şi de a satisface gustul publicului.”
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 Figura 3.96 Stefan Luchian, Anemone



Figura 3.97 Ştefan Luchian, Panou decorativ



•



Etaj II, Sala 4



“Desi puternica influenţă a lui Grigorescu este încă evidenţiată în pictura începutului de secol XX, o nouă viziune picturală se statorniceşte prin opera lui Ştefan Luchian. Diversificarea acesteia se datorează apariţiei a doua personalităţi, care vor marca pictura interbelică: Theodor Pallady şi Gheorghe Pătraşcu.”
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 Figura 3.98 Gheorghe Petraşcu, Femeie in roz pe malul marii



•



Etaj II, Sala 9



“Primele decenii ale secolului al XX-lea aduc în prim plan în Europa interesul pentru şcolile naţionale, pentru decantarea permanentelor latente ale tradiţiei. Puţini sunt artiştii care nu studiază în Apus după anii de învăţătură în ţară. Unii se îndreaptă spre Germania, alţii spre Franţa, fiind contemporani cu experimentale artistice ale începutului de veac. Artiştii români se integrează atât de firesc în mediul cultural european încât, reantorşi în ţară, încearca sentimentul rupturii, obsesia tradiţiei, a specificului naţional dominând dezbaterile de idei până în anii ’30. Critica vremii le recomandă artiştilor să urmeze calea “ochiului inocent”, să asculte de contraavangardista “întoarcere la ordine” a lui Cezanne, să abandoneze efemerele artificii şi să slujeasca virtuţile perene ale artei şi valorile spaţiului mioritic.”



Figura 3.99 Francisc Sirato, Dealul alb
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 Figura 3.100 Nicolae Tonitza, Studiu din Mangalia



•



Etaj II, Sala 10



“În prima jumatate a secolului al XX-lea, artei romanesti nu I-au rămas străine curentele cu circulaţie internaţională. Atenţi la posibilităţile expresive şi constructive ale culorii, descifrând soluţiile lui Cezanne, Gauguin şi Van Gogh, românii se angajează pe drumul căutărilor europene, manifestându-se sincronic cu principalele momente ale acestora.”



Figura 3.101 Jean Al. Steriadi, Interior
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 Figura 3.102 Nicolae Dărăscu, Palat veneţian



•



Etaj II, Sala 11



“În preajma celui de-al doilea război mondial peisajul artelor plastice româneşti apărea diversificat ca viziune şi interpretare, dar omogen sub aspectul stăpânirii mesteşugului. Artiştii români născuţi la pragul dintre secole studiau la academiile de pictură de stat sau particulare, după care plecau pentru perfecţionare în occident, intrând în anturajul unor reputaţi maeşstri care, prin opera lor, făceau şcoala internaţională. Studiul în străinatate, contactul cu muzeele şi cu arta universală deveniseră obligatorii în pregătirea oricărui artist.”



Figura 1.103 Rudolf Schweitzer-Cumpana, Stradă din Paris
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 Figura 3.104 Corneliu Baba, Jucătorul de şah



Figura 3.105 Henri Catargi, Peisaj
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 Figura 3.106 Alexandru Ciucurencu, Marginea oraşului



Figura 3.107 Ion Ţuculescu, Natura Moartă
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